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ПРЕДМЕТНО-МЕТОДИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ФІЗКУЛЬТУРИ: АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ

Мета статті: проаналізувати напрямки розвитку та вдосконалення предметно-методичної 
компетентності майбутніх вчителів фізичної культури. Методи дослідження: аналіз, узагальнення, 
систематизація даних наукових досліджень та літературних джерел. Результати. У статті вста
новлено теоретико-методологічні основи підвищення предметно-методичної компетентності май
бутніх учителів фізичного виховання. Обговорено питання модернізації національної системи вищої 
педагогічної освіти, актуалізовано питання розробки курсу підвищення кваліфікації вчителя нової 
української школи на засадах компетентнісного підходу. Розглянуто сутність і структуру поняття 
“предметно-методична компетентність майбутнього вчителя фізичної культури" як узагальненої 

мети та результату його професійної компетентності, що характеризується інтеграцією теоретич- 
них знань у  спеціальність. Висновки. Предметно-методичні вміння майбутніх учителів фізичної куль
тури є невід ’ємною частиною фізкультурно-оздоровчої діяльності та виражають їх професійну підго
товку на теоретичному та практичному рівнях.
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Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. У кон
тексті глобальної цифровізації та соціально-економічної трансформації система освіти 
зазнає серйозних змін на глобальному рівні. Сучасні тенденції, зумовлені комплексним 
впровадженням сучасних освітніх технологій, вимагають перегляду сутнісних особли
востей діяльності вчителя загальноосвітніх навчальних закладів у цілому, а тому яв
ляють собою змістовні елементи педагогічної діяльності.

Тому на даний час молоді педагоги відчувають труднощі з адаптацією до умов 
професійної діяльності та її здійснення, отже дидактична та системна підготовка ви
пускників закладів вищої освіти повинна повною мірою відповідати вимогам сього
дення. Це твердження особливо актуальне у зв’язку з удосконаленням інформаційних 
процесів в освіті. Це вимагає від вчителів здобувати знання та будувати власні освітні 
системи в навчальних середовищах на уроках фізичної культури.

Виявлено важливі для нашого дослідження концепції, які теоретично обґрун
товують питання розвитку методичної компетентності майбутніх учителів фізичної 
культури та педагогічного потенціалу впливу на її формування. Зауважимо, що де
фініція “методична компетентність учителя” недостатньо досліджена в теорії освіти 
через відсутність послідовного розуміння її природи та умов розвитку. В даний час 
існують різні підходи до його визначення.

Так, дослідниця Коновальська, Л. О виділяє професійно-методичну компетент
ність як дві окремі категорії в структурі педагогічних компетентностей учителя. Вона 
розглядає предметну компетентність учителя як сукупність знань, отриманих із пред
мета, який викладається, вміння орієнтуватися в останніх дослідженнях у галузі, воло
діти методикою предметного навчання, орієнтація на різні методи та прийоми на
вчання, уміння застосовувати сучасні методи викладання [3].

Мета статті -  проаналізувати напрямки розвитку та вдосконалення предметно- 
методичної компетентності майбутніх вчителів фізичної культури.

Методи. Аналіз, узагальнення, систематизація даних наукових досліджень та 
літературних джерел.

Результати дослідження. Проявами методичної компетентності є: здатність 
планувати, вибирати, синтезувати та створювати навчальні матеріали, здатність до ор
ганізації різноманітних форм навчання, вміння організовувати навчальну роботу учнів 
на основі діяльнісного підходу вміння застосовувати інноваційні методи навчання, пра
вильно застосовувати освітні методики в охороні здоров’я, уміння використовувати пе
дагогічні навички для формування основних компетентностей учнів, вміння організо
вувати самостійну роботу на уроці та в позаурочний час [4].

Як бачимо, поняття методичної компетентності передбачає сформованість систе
ми теоретичних знань майбутнього вчителя за дидактичною формою, методами і засо
бами навчання, психологічні механізми засвоєння учнями знань і вмінь, практичних на
вичок перед ефективним використанням отриманих знань у подальшій професійній 
діяльності. Як правило, термін “методична компетентність учителя” зустрічається пере
важно в наукових дослідженнях. Це посилання на професійну підготовку можна вважа
ти незалежним від предмета чи освіти або інтегрованим у методологію певної дис
ципліни [6].

Ця одноманітність відображена в узагальненій базовій моделі професійної під
готовки вчителів закладів загальної середньої освіти, на основі якої залежно від обраної 
професії та освітнього рівня проектується система педагогічних впливів на особистість 
учня.

Тому під предметно-методичною компетентністю майбутніх учителів фізичної 
культури ми розуміємо здатність студентів ЗВО проектувати ефективні навчальні про
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цеси в рамках своїх предметів з урахуванням різноманітних педагогічних взаємодій: 
учні, батьки, вчителі.

Слід зазначити, що унікальність професійної діяльності вчителя фізичної культу
ри визначається функціональною специфікою професії. Це розвиток гармонійно розви
неної особистості, фізичне, психічне, духовне та соціальне здоров’я учнівської молоді. 
Удосконалення тематичної та методичної компетентності майбутніх учителів фізично
го виховання вимагає поєднання теоретичних і психолого-педагогічних знань, методич
них умінь і специфічних рухових навичок для забезпечення їх здатності на високому 
рівні реалізовувати зміст програми [2].

Враховуючи заходи протиепідемічної безпеки, зумовлені черговою хвилею коро- 
навірусної хвороби та воєнного стану в країні, навчання та розвиток цих знань, умінь і 
навичок відбуватиметься в умовах змішаного навчання. Воно вимагає використання 
цифрових ресурсів та новітніх технологій навчання та виховання. Це зменшує частку 
особистого спілкування та збільшує частку самозайнятості для тих, хто шукає освіти. 
Сучасні методи змішаного навчання насичені різними моделями, що ускладнює визна
чення цього педагогічного явища.

Рішення цих завдань визначає наступний результат навчання в предметній галузі:
• знати психолого-педагогічні, медико-біологічні та соціокультурні основи фізич

ної культури та впровадження сучасних технологій у оздоровлення;
• пропонуються шляхи впровадження сучасних фізкультурно-оздоровчих техно

логій у практику фізичного виховання дітей шкільного віку;
• ми самостійно обираємо форми, методи та засоби впровадження новітніх техно

логій культури тіла та здоров’я у виховний процес з дітьми та молоддю.
У процесі досягнення вищезазначених результатів навчання, на нашу думку, 

формується професійний світогляд майбутнього вчителя фізичної культури, який є 
основою його професійно-методичних компетенцій, тобто міждисциплінарних особли
востей навчання; розуміти індивідуальні, педагогічні організаційні структури та ви
значати індивідуальні фізкультурно-оздоровчі заходи; формувати здатність стратегічно 
передбачати зміни у сфері професійної діяльності, переглядати навчальні плани та уні
кальні практичні заняття, а за потреби покращувати якість навчально-виховного про
цесу з фізичного виховання в шкільних та позакласних заняттях [5].

Поєднання традиційних та інноваційних методів моніторингу рівня шкільних 
досягнень дає змогу діагностувати рівні сформованості предметно-методичних умінь: 
адаптацію, нестійкі установки вчителів щодо майбутньої професії, конструюючи куль
туру тіла та оздоровчу діяльність за допомогою відомих і розроблених алгоритмів.

Висновки. Отже, предметно-методичні вміння майбутніх учителів фізичної 
культури є невід’ємною частиною фізкультурно-оздоровчої діяльності та виражають їх 
професійну підготовку на теоретичному та практичному рівнях. У рамках змішаного 
навчання, що інтерактивно трансформує трансферне навчання, в освіті буде розширено 
стратегію та різноманіття засобів для розвитку професійно-теоретичних знань, органі
заційної та фізкультурної реалізації, формування навичок, характерних для сучасних 
освітніх технологій у оздоровчій діяльності, здатність майбутніх вчителів фізичної 
культури інтегрувати передовий національний та міжнародний інноваційний досвід 
спортивної культури та здоров’я.

У напрямку глобальної цифровізації освіти ми продовжимо досліджувати та роз
робляти моделі розвитку педагогічних та методичних умінь майбутніх учителів фізич
ної культури з використанням інформаційно-комунікаційних технологій на освітньому 
рівні для експериментальної перевірки програми та її ефективності.
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УДК 796.011.3 Зоряна Ізай, Ірина Султ анова,
гїоі: 10.15330/ґеи11.41.28-41 Ірина Іваниш ин

РОЗВИТОК ФУНКЦІОНАЛЬНИХ РЕЗЕРВІВ ДИХАЛЬНОЇ СИСТЕМИ
У ПІДЛІТКІВ

Мета дослідження -  з ’ясувати стан функціональних резервів дихальної системи підлітків 
жіночої статі 12-ти років та апробувати ефективність програми, спрямованої на їх підвищення.

Методи дослідження: аналіз та узагальнення наукової та методичної літератури; оцінка 
соматичного здоров’я; оцінка фізичного розвитку школярів; визначення компонентного складу тіла; 
методи математичної статистики.

Результати дослідження. Виявлено, що 54,3% обстежених 12-річних підлітків жіночої статі 
мають низькі та нижче середнього резерви потужності дихальної системи та 79,0% дівчат мають 
“нижче безпечного" рівень соматичного здоров’я. Встановлено наявність позитивних кореляційних 
взаємозв ’язків середньої сили між величиною життєвого індексу та кількістю кісткового компонента, 
рівнем соматичного здоров ’я індивіда. Сильний негативний кореляційний зв ’язок функціональних резервів 
дихальної системи виявлено із змінами абсолютної кількості жирового компонента. Із змінами 
абсолютної кількості м ’язової тканини, товщиною шкірно-жирових складок, обводовими розмірами 
виявлено обернені кореляційні взаємозв ’язки середньої сили. Аналіз отриманих результатів свідчить про 
важливе значення для резервів дихальної системи маси тіла, ваго-ростових співвідношень (ІМТ), 
обводових розмірів тіла, товщини шкірно-жирових складок та компонентного складу тіла.

Запровадження дихальної гімнастики призвело до статистично значущого збільшення резервів 
мобілізації дихальної системи (життєвий індекс), соматичного здоров’я та резервів регуляції, про що 
свідчать підвищення стійкості організму до умов гіпоксії (проба Генчі) та збільшення тонусу парасим
патичного відділу вегетативної нервової системи (індекс Скібінської).

Отримані результати свідчать про ефективність запропонованої нами програми та до
зволяють її рекомендувати до широкого впровадження на постійній основі.

Ключові слова: підлітки, функціональні резерви, дихальна система, соматичне здоров ’я, склад
тіла.

ТНе аіт -  їв /т і  оиі іИе зїаїе о/іИе /ипсїіопаї гезегуез о/іИе гезрігаїогу зузїет о / 12-уеаг-оїі/етаїе 
аіоїезсепїз ап і їо їезї їке е//есїіуепезз о/їке ргодгат аітеі аї іпсгеазіпд їкет.

МеіНойз: апаїузіз ап і депегаїігаїіоп о /  зсіепїі/іс ап і теїкоіісаї їіїегаїиге; аззеззтепї о /  зотаїіс 
кеаїїк; аззеззтепї о/ркузісаї іеуеїортепї о /  зскооїскіїігеп; іеїегтіпаїіоп о /  їке сотропепї сотрозіїіоп о /  
їке Ьоіу; теїкоіз о/таїкетаїісаї зїаїізїісз.

Кезаііз. ї ї  м>аз /оип і їкаї 54.3% о /  їке ехатіпеі 12-уеаг-оїі/етаїе аіоїезсепїз кауе їом> ап і Ьеїом: 
ауегаде гезрігаїогу зузїет сарасіїу гезегуез ап і 79.0% о/дігїз кауе а “Ьеїом> за/е " їеуеї о /  зотаїіс кеаїїк. 
Тке ргезепсе о/розіїіуе соггеїаїіопз о/теііит зїгепдїк Ьеїмееп їке уаїие о /  їке їі/е іпіех ап і їке атоипї о /  
їке Ьопе сотропепї, їке їеуеї о/зотаїіс кеаїїк о/їке іпііуііиаї, м>аз езїаЬїізкеі. А зїгопд педаїіуе соггеїаїіоп 
о / їке /ипсїіопаї гезегуез о /  їке гезрігаїогу зузїет м>аз /ои п і м>іїк скапдез іп їке аЬзоїиїе атоипї о /  їке /а ї 
сотропепї. Шїк скапдез іп їке аЬзоїиїе атоипї о/тизсїе їіззие, їке їкіскпезз о /  їке зкіп-/аї/оїіз, ап і їке 
сігсит/егепсе іітепзіопз, іпуегзе соггеїаїіопз о/їке ауегаде зїгепдїк м>еге /оипі. Тке апаїузіз о/їке гесеіуеі 
гезиїїз іпіісаїез їке ітрогїапсе о/Ьоіу м>ещкї, м>ещкї-/ог-кещкї гаїіоз (ВМІ), Ьоіу сігсит/егепсе, їкіскпезз о /  
зкіп-/аї/оїіз ап і Ьоіу сотрозіїіоп/ог їке гезегуез о/їке гезрігаїогу зузїет.

Тке іпїгоіисїіоп о/гезрігаїогу дутпазїісз їе і  їо а зїаїізїісаїїу зідпі/ісапї іпсгеазе іп їке тоЬіїігаїіоп 
гезегуез о/їке гезрігаїогу зузїет (їі/е іпіех), зотаїіс кеаїїк ап і гедиїаїіоп гезегуез, аз еуііепсеі Ьу їке гізе іп 
їке Ь оіу’з гезізїапсе їо курохіа сопііїіопз (Оепскі ’з їезї) ап і ап іпсгеазе іп їке їопе о /  їке рагазутраїкеїіс 
іерагїтепї о/їке аиїопотіс пегуоиз зузїет (ЗкіЬіпзка іпіех).

Кесеіуеі гезиїїз їезїі/у їо їке е//есїіуепезз о /  оиг ргорозеі ргодгат ап і аїїом> из їо гесоттепі ії /ог  
мгііезргеаі ітрїетепїаїіоп оп а регтапепї Ьазіз.

Кеу юогіз: аіоїезсепїз, /ипсїіопаї гезегуез, гезрігаїогу зузїет, зотаїіс кеаїїк, Ьоіу сотрозіїіоп.
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